

Szerkesztőség és  
kiadóhivatal

Makó, Kazinczy-u. 3.

Megjelenik hétfő kivételével  
minden nap.Fontosabb alkalommal hét-  
főn reggel is.

# M A K Ó I FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva:

Félévre . . . 3 K 50 f.  
Egy óra . . . — K 60 f.

Vidékre postán küldve:

Félévre . . . 7 K — f.  
Egy óra . . . 1 K 20 f.

Hirdetések díjszabás szerint

Főmunkatárs telefon száma 63.

Főmunkatárs:  
Dr. KISS PÁL.Felelős szerkesztő:  
ESPERSIT JÁNOS.Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 110.

## A piac rendezése

Makó, nov. 8.

A város rendőrkapitánya néhány héttel ezelőtt indítványt adott be Makóváros képviselő-testületéhez a piac rendezés tárgyában. Az indítvány már a hétfői közgyűlésre föl volt véve.

A rendőrkapitány indítványának a legfontosabb része az, hogy a főtérrel a kocsi piac a Söház-utcára helyeztetnék és helyébe a főtérre helyeztetnének a különféle csoportokban szétszórt Söház-utcai gyalogpiacok.

Ugy a főtéri kereskedők, de főleg az iparosok nem helyeselték a kocsi piacnak más helyre való elhelyezését és ezen véleményüknek tegnap a polgármester előtt küldöttséggel adtak kifejezést.

Ennek az eredménye volt aztán ma az, hogy Rákossy Gyula rendőrkapitány a piac rendezés ügyében, ma értekezletre hívta fel ugy a kereskedők egyletét, valamint az ipar-testületet.

Ugy a kereskedők egyesületének, valamint az ipar-testületnek tagjai elnökeik vezetésével vettek részt az értekezleten.

Az értekezleten igen sokan szólaltak fel a kocsi piacnak a főtéren való meghagyása mellett. Ezt látva a főkapitány, csatlakozott a felszólalók nézetéhez és vissza vonta indítványának azt a részét, mely a kocsi piac kihelyezésére vonatkozott.

A piac kisebb mérvű rendezésétől azonban az értekezlet sem idegenkedett. Így hozzájárult ahoz, hogy a tejpiac a huspiac mellé helyeztessék, valamint helyeselték azt, hogy a zöldség piac egy része a Deák Ferenc utca északi oldalán, hol ugyan részben most is van, helyeztessék el egész a Vendel-féle házig.

A piac rendezés ügye vitára adott volna okot a közgyűlésen, de így már nem fog nagy port felverni és mégis elégtelenséget kelt az érdekelt körökben.

Ami a tejpiacnak elhelyezését illeti, azt mindenki meg-

nyugvással fogadhatja, mert bizony a tejpiac nem volt jó helye most a kocsi közvetlen közelében. Itt ugyanis gyakran jutott fertőző anyag a tejbe. Azonban célszerű volna a Rotter boltjától a városházáig húzódó, ugynevezett „mindenes piac“-nak egy részét a tejpiac helyére elhelyezni először, mert ott nem férnek, másodsor azért, mert ott a legnagyobb a közlekedés és legszűkebb a helye, hogy ennek a piacnak az egyik sorát multhatatlanul át kell helyezni a tejpiac helyére és akkor jó hosszú időre meg lesz oldva Makón a piac rendezés ügye.

## Az új zsidó templom ügye

Előkészületek az építéshez

— Lapunk tudósítójától. —

Makó, nov. 8.

Több, mint két évtizede, mikor először vetették fel a makói izraelita hitközség kebelében az új templom építésének eszméjét.

Azóta nagy idő telt el. A hitközség szegényes anyagi helyzeténél fogva nem tudta megépíteni az új zsinagógát, pedig erre egyöntetű erővel, erős kitartással törekedett mindenkor nemcsak a vezetőség, de a hitközségnek minden egyes tagja.

Az eszmét azonban nem tudták soha anyagiak hiányában megvalósítani. Pedig már az 1906 ik évben az építésre meghirdették a versenytárgyalást is. Azonban megint meghiusult a templomépítésnek éveken táplált reménye.

Azonban midőn 1906-ban levette a hitközség képviselőtestülete a templomépítés ügyét a napirendről, akkor már nyilvánvaló volt, hogy soká nem késztetik az építésnek megvalósítása, mert ezt napról-napra kiáltóbban sürgeti a régi templom, mely nemcsak kicsiny nagyobb ünnepek alkalmával a hívek befogadására, de egyúttal annyira rozoga is, hogy a benne való tartózkodás már nem a legbiztonságosabb, hiszen több, mint 100 éve, hogy épült és bizony azt az épületet, mely nem volt ily hosszú időre szánva, nagyon megörülte az időnek mindent elpusztító vasfoga.

A hitközség, mint arról már megemlékeztünk, az elsorolt körülményektől kényszerítve ez évben az eddiginél is nagyobb lelkesedéssel fölszínre hozta ismét a templomépítésének ügyét.

Megkezdte újból eladni az új templom imaszékeit, mert hiszen másként nem tudja a hitközség

megvalósítani az új templom építését, ha az imaszékeket el nem adja.

Akik az 1906-ban jegyezték imaszékeket nagyobbára most is megtartották azokat. Most pedig felszólította az előjáróság a hitközségnek azon tagjait kik az 1906 ik évben imaszék vásárlással elősegítették a szép ügyet, hogy november hó 10-től november 18-ig minden nap délelőtt 10 órától 12 óráig, délután 4-től 5 óráig a hitközség jegyzői irodájában intézkedhetnek imaszékeik megtartása iránt. A kik e 8 nap alatt nem jelentkeznek, elsőbbségi joguktól esznek és a hitközség tekintet nélkül az ő szerzett jogaikra imaszékeiket másnak adja el.

A hitközség ez évben még, mint az a hitközség tagjainak áldozatkészségéből biztosan következtethető, még ez év folyamán biztosítja az építési tőkét és a kora tavasszal megkezdik az új zsinagóga építését, melynek díszes frontja a színházra néz és kupolájával a város legmagasabb és legmonumentálisabb épülete lesz.

## A szegények városrésze

Honvéd víz alatt

— Lapunk tudósítójától —

Makó, nov. 8.

Körülbelül el lehet mondani, hogy a kit az isten Makón meg akar verni, azt a Honvédvárosrészbe telepíti ki. Hogyha a Honvédvárosrészről beszélünk, akkor már mindenki tudja, hogy városunk legszegényebb népcsoportjáról esik a szó. Mert ebben a városrészben csupa szegény munkás ember lakik.

Mindenképpen rossz a sorsuk az itt lakóknak. Már a természet is mostohán bánik el velök. Általánosan tudott dolog, hogy a legrosszabb levegője ennek a városrésznek van, sőt ugy is mondhatjuk, hogy a Honvédben mindig rossz, egészségtelen levegő van. Ez főként a terep alacsony s szinte állandóan mocsaras fekvésének tulajdonítható.

Ha a természet ilyen mostoha, a helyi hatóság meg nem tartja magát illetékesnek, hogy a természet dolgába beleavatkozzék. Így aztán a természet cselekvő munkája s a hatóság nem törődöm mulasztása rettenetes állapotokat teremt a szegény honvégek részére.

Eppen ma lakoltattott ki a rendőrség egy honvédi családot a hajlékából, mert az össze akart dőlni. Igazán csoda, hogy az egész városrészben sorra nem dőlnek össze a házak, vagy még inkább azok a nyomoruságos tapasztott fedelű lapos putrik.

Mert az egész városrész talaja borzasztóan át van ázva. Ha még soká így tart ez az erős idő, az egyre-másra képződő mély tava-

kon át összeomló putrik roucsait lehet majd uszkálni látni.

Évek óta sürgetik már a honvédek városrészük csatornázását. Nem valami drága műszaki munkálatot követelnek, csak éppen annyit óhajtának, csak azt kéri folyton, hogy vezessék el tőlük a mindig összegyülemelő eső vizeket.

Egy ízben a nyáron már csináltak volt valamit. A városi mérnöki hivatal ugy tett, mintha rendbe akarná hozni ezt a vízvezetést. Azonban a jónak ígérkező munka már a kezdetén abba maradt, azóta se csináltak ott — mondhatni — aemmit.

Most ebben a felette esős őszi időben szinte kimozdulni se tudnak a honvédek házaikból. Annyira elepte a víz az egész városrészt, hogy az utcák is csupa víz alatt állanak. Mély, mocsaras tavakká változtak át, a hol maholnap csakis csónakkal lehet közlekedni.

A hatóság még se cselekszik. Még mindig csak halogatja, ígérgeti a víz levezetését. De ez munka csak nem akar kezdődni.

Pedig, hogy mennyire el vannak keseredve a honvédvárosrészi lakosok, erre nézve közreadjuk a tizenhét honvédi polgár által aláírt alábbi panaszos levelet.

A hatóságot, különösen a város képviselőtestületét okolják helyzetükért. És teljes igazok van. Egy egész városrészt, hol majdnem ezer család, körülbelül 3—4 ezer ember lakik, mégse volna szabad ennyire elhanyagolni.

Most meg, a mikor ez a vizes időjárás egyenesen katasztrófával fenyegeti az egész Honvédot, sürögösen kell cselekedni. A vizek elvezetéséről mielőbb gondoskodni kell.

A levél különben, melyet hozzánk küldtek s a mely kifejezője az ottani lakók méltó elkeseredésének, a következőként szól:

**Tekinttetes Szerkesztőség!** Mi is felébredtünk. Tudomásukra is hozzuk mi nyomorult helyzetünket.

Mi szegény összes honvédi lakosok, mi vagyunk azok el elátkozottak, kikkel még a város atyák sem gondolnak. De miért nem gondolnak? Mert ők itt nem laknak. De ha egy is belőlük itt, ebben a víz tengerben lakna, mint a kacsa, éppen ugy sápná. Majd el mondaná, hogy néki is mi baja. Így azonban, hogy ők itt nem laknak, mi ránk csak a távolból gondolnak. Mert még talán ha volna is köztök olyan, ki reánk gondolna, mikor felmegy a nagy ház termébe, ki-megy az agyából szegény Honvéd népének a sorsa.

Pedig nem kérünk mi se követ, sem aszfaltjárdát, csak egyedül azt kérnök, hogy ezt a víztengetort csapoltassák le.

Ugy látszik, hogy minket szegény kenyérkereső munkásokat, kik keservesen keressük kenyérünket, nem féltenek. S. . . . tán ha a mi

Honvédvárosunkban a vízbe fuladnak is, vagy ezek a kis viskóink ránk omlanak is, még azt se nagyon bánnák.

Tán mi nem is adófizető polgárok vagyunk, hogy mi velünk senki sem törődik más, csak a végrehajtó. Ez jön paponta kétszer is.

De jönne már el egyszer még a hatóság is a vízvezeték sorra megvizsgálni, mert valamennyi nagyon rozoga és a sok égáldás fel-törődik rajta. Ugy annyira, hogy a végrehajtó csolnokon jön már be a szomszédba.

Ne felejtsek el, hogy a nyár folyamán megemlékeztek rólunk, mert egy két vízvezetési burkolatot fel-építettek a város a jóvoltából. Akkor sem a rosszából, mert a rossz többé került volna mint a jó.

Ez is csak azért volt, hogy a szemünket kidugják, mert akkor is akár csak az ő ágya szalmáját tépdelték volna. Irtuk tizenhatan, honvédi lakosok.

## Korcsmai verekedés

### Egy embernek kiszurták a szemét

— Lapunk tudósítójától —

Makó, nov. 8.

A korcsmai italozásnak és az ebből származó verekedésnek, mint bennünket battonyai levelezőnk értesít, egy igen súlyos sebesülte van. Egy embernek kiszurta egyik szemét italtól megbódított cimborája.

Az esetről a következő tudósítást közöljük:

Vlajk Milán battonyai gazdálkodó tegnapbetért Dacsin Milán korcsmajába Popovics Koszta nevű barátjával.

A két szerb ember sört rendelt ki és amellet beszélgettek egész barátságosan csaknem egy óráig.

Később Vlajk megéhezett és enni va'ot rendelt ugy magának, valamint Popovics Kosztának is. Az étkezés után egy liter bort kértek ki, melyet csakhamar el is fogyasztottak.

Az első liter bort csakhamar követte a második, a harmadik és a többi.

A sok bor csakhamar jobban feloldotta a két ember nyelvét.

Egyre hangosabbak lettek. Olykor-olykor már kisebb nézeteltérés is volt közöttük, de azt kiegyenlítette mindig a korcsmáros maga.

Mikor a két ember ismét csendesen iddögált, a korcsmárosnak kívül akadt valami dolga. Alig volt kint öt percig, mikor rut káromkodást hallott ki a korcsmából. Nyomban beszaladt, de ekkor a két ember birkózott egymással.

A korcsmáros szétválasztotta a két ittas embert, mikor Vlajk Milán bicskát rántott és azzal hirtelen oda ugrott Popovics Kosztához és meg mielőtt a korcsmáros megakadályozhatta volna, kiszurta társának bal szemét és még egyszer szurt annak vállába.

Popovics Koszta nyomban összeesett és elborította a vér. Azonnal orvost hívtak hozzá, ki bekötötte sebeit és azután lakásába szállították, Vlajk Milánt pedig a csendőrköt letartóztatták és súlyos testi sértés miatt indult meg ellene az eljárás.

# Családi dráma Makón

## Egy asszony agyonlőtte a férjét

— Lapunk tudósítójától —

Makó, november 8.

### Az italozás utolsó napja

Tegnap délután ébredt csak fel S. Nagy Mihály a még vasárnap éjszakai részegségéből. Gyorsan felöltözött és eltávozott hazulról, hogy folytassa ott, ahol elhagyta az előző éjjel az ivást.

Este 10 óra után tért haza s mikor a kapuhoz ért, szokása szerint elkezdett ordítani s erre, mint egy vészjelre, a remegő család kiugrott ágyából s menekült a fenevad elöl. S. Nagy azonban előráncigálta őket rejtékhelyeikből és ütötte-verte ott, ahol érte. Különösen a szerencsétlen asszonyt kezdte fojtogatni. Hasztalan volt Viktor nevű 17 éves leányának és Sándor nevű 19 éves fiának könyörgése, a feldühödött ember, mikor jól kiverekedte magát, ismét eltávozott hazulról s betért a Tóth-féle koresmába.

Alig volt oda egy fél óráig, mikor az előbbinél még ittasabban tért haza. Most összetörte a butorokat, ablakokat és ami keze ügyébe került, azt vagdosta hozzátartozóihoz. Többek között feleségéhez egy égő petroleum lámpát is hozzávágott. Ekkorra azonban az ital teljesen elbódította s lerokadt az egyik ágyra, hol nyomban mély álomba merült. Az asszony és gyermekei átmentek a másik szobába és ők is lefeküdtek.

Mikor az asszony észrevette, hogy meggyötört gyermekei mély sóhajtások közt alszanak, szép csendesen leszállott ágyáról, a konyhába ment, hol meggyújtotta a lámpát és bement a szobába, hol ura aludt. A részeg ember ekkor már mélyen aludt és homlokán, ábrázatán szinte kiduzzadtak az erek a nehéz alvástól. Az asszony egy pár percig mozdulatlanul állt ura ágyánál, majd a szekrény fiokjából elővette a mindig gondosan rejtgetett forgópisztolyt is abból közvetlen közelből egy 12 milliméteres

### golyót röpített

urának az agyába. A férj meg se moccant, agyvelje kilocsesant a párnákra és nyomban megölt a golyó.

### Az asszony jelentkezik

Mikor az elkeseredett asszony elvégezte véres munkáját, magára öltötte ünnepi ruháját és siró gyermekeivel a rendőrkapitányi hivatalba ment, hol az éjjeli ügyeletes rendőrnek sirástól fuldokló hangon mondotta:

— Nagy bajt csináltam uram, nagy bajt. Agyonlöttem az uram, mert nem birtam már tovább kiállani azt a kínzást, melyben részegsége miatt volt részünk, ugy nekem, mint az itt levő gyermekeimnek. Csukjanak le, nem bánom, akasszanak fel, nem törődöm vele, de meg kellett szabadítani magamat és gyermekeimet az uramtól, ettől az isten átkától.

### A hatóság intézkedése

A rendőrhatalóság a szerencsétlen asszonyt nyomban letartóztatta és kivonultak a véres esemény színhelyére. Reggel aztán a rendőrség a járásbírósnak lett jelentést a borzalmas gyilkosságról.

A makói kir. járásbírósg büntető bírāja pedig értesítette a szegedi kir. ügyészséget, honnét Szapár József dr. kir. ügyész jött ki Makóra és délután órákor Szobonya Miklós kir. járásbíróval és a rendőrséggel megtartották a törvényszéki szemlét. A szemle után a hullát a kórházba szállították, hol holnapéjtk meg az orvos-törvényszéki boncolást.

## NAPI HIREK

— Népgyűlés a választójog érdekében. Az egész országban mindenfelé megindult az agitáció az általános, egyenlő, titkos választójog érdekében. Különösen a választójog országos Ligája fejt ki hatalmas akciót. Mostanában nincs olyan vasárnap, a melyen a Liga az ország két-három városában ne tartana gyűlést. Mindenütt részint saját központi kiküldöttei által, részint helyi előadók által ismerteti az általános választói jog mindenirányu előnyeit. Azonban a nép milliói magoktól is megmozdultak s felébredtek már arra a tudatra, hogy a legegyszerűbb igazság követeli ennek a jognak a törvénybe iktatását. Földeák népe is a most jövő vasárnap délután népgyűlést rendez az eszme érdekében. A népgyűlést jó idő esetén a templom-téren, alkalmatlan idő esetén pedig az ot-tani függetlenségi pártkörben tartják meg.

— Állandó választmány ülés. A vármegyei állandó választmány e hó 11-én Jakabffy István főispán elnöksége alatt ülést tart, melyen a 12-én tartandó rendkívüli megyei közgyűlésnek tárgyait készítik elő.

— Táblabíró kontra főszolgabíró. Emlékeztet az az áldatlan viszálykodás, a melybe Simon Ákos táblabíró, a battonyai járásbírósg volt vezetője, most a szegedi törvényszéki felebezési tanácselnök s Petrovics Mihály battonyai főszolgabíró keverték egymást. A perlekedés még akkor kezdődött, mikor még Simon Ákos Battonyan volt s hamarosan bűnper lett belőle. Ebben a bűnügyben holnap kezdi meg a szegedi királyi törvényszék első büntető tanácsa a főtárgyalást, a mely hihetőleg két napon át fog tartani, olyan sok tanut idéztettek be a felek. A tárgyalás iránt a benne szereplő személyekre tekintettel óriási az érdeklődés nemcsak Szegeden, hanem különösen az egész Csanádvármegyében is.

— Járdát kéri lakosok. Kusz György és társai Mikócsa-utcai lakosok ma kérvényt adtak be Makóváros képviselőtestületéhez, melyben utcájuk északi oldalának téglajárdával való ellátását kérik. A kérelmet a hétfőn tartandó közgyűlésen tárgyalja Makóváros képviselőtestülete.

— Kilakoltatás. Rákossy Gyula rendőrkapitány ma jelentést tett a városi tanácsnál, hogy Fein Ferenc honvédi embernek háza annyira rozoga állapotban van, nemcsak magára a benne lakó tulajdonosra, de

azokra is életveszélyes, kik körülötte járnak. A rendőrkapitány jelentése alapján a tanács intézkedik a tulajdonos kilakoltatásáról és a düledező ház elkerítéséről.

— **Mérvizsgálat.** Pákh Málmán városi gazdasági szaktanácsos elnöklete alatt a mezőgazdasági bizottság ma délelőtt vizsgálta meg a városi széképület udvarán a magánménéket.

— **Halál a sineken.** Kaszaperről halálos balesetről értesítik lapunkat. Az alföldi gazdasági vasutnak egyik motorja elgázolta Baló András kaszaperi dohánykertészt, ki nyomban meghalt. A vizsgálat kiderítette, hogy Baló András tegnap korán reggel elment hazulról és egy kevés buzát vitt a vállán örletni a malomba. Utközben, mint a kihallgatott tanuk állítják, Baló betért egy utszéli kocsmába és ott 2 deciliter pálinkát ivott meg. Azután pedig hátára vette a 25 kiló buzát és a kaszaperi töltés melletti sineken folytatta útját. Valószínű, hogy a pálinka bódító erejénél fogva a sinekre feküdt, hol bizonyára elaludt és így nem vette észre őt a vonatvezető sem, hanem keresztül ment rajta motorjával. A szerencsétlen véget ért embert feleségén kívül négy kis arva gyermek siratja.

— **Verekedő munkások.** Lányi János mezőhegyesi munkás ma délelőtt valami kicsinyes ok miatt összeveszett Beszeda József nevű munkástársával, kit úgy elpáholta, hogy kórházba kellett szállítani. Lányi ellen súlyos testi sértés miatt indult meg az eljárás.

— **A sajtónyi vásár.** A sajtónyi országos vásárt e hó 26-án tartják meg, melyre azonban hasított körmű állatok a száj- és körömfájás miatt föl nem hajthatók.

— **Csavargó idegen.** Ma délelőtt a makói rendőrség foglalkozás nélküli csavargásban találta Tulmann Antal óbecsei legényt, miért is illetősége helyére toloncolta vissza.

— **Verekedő szomszédok.** Kovács József apátfalvai ember ma reggel kertjében ásogatott. Nem sokára kijött kertjébe dolgozni Méhes István nevű szomszédja is, kinek kertje a Kovácséval határos és attól semmiféle kerítés el nem választja. A két szomszéd már évek óta ellenséges viszonyban él egymással. Nem is beszéltek régen. Ma azonban mielőtt egymást meglátták, szóváltásba keveredtek, melynek az lett a vége, hogy Kovács egy bottal jól elverte szomszédját. Ellene könnyű testi sértés miatt indult meg az eljárás.

— **Szép bajusz nyerhető a Lukács féle „Gloria bajuszpedrő” által** mely az eddigi bajuszpedrőket minden tekintetben felülmúlja. A bajuszt neveli, ápolja szépen tartja ugyanígy, hogy rövid idő alatt az egész országban közkedvelt is lett kapható fehér, barna, fekete színben 30 és 20 filléres dobozokban. Készül Makón az aradi-utcai gyógyszerészeti laboratóriumban. Ugyan ott a gyógyszerárban kapható.

— **Az őszi kiárusítás meg kezdődött és minden raktáron lévő divat cikkek gyári árban árusítottak ki a Pallagi cégnél.**

— **Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek:** Hoffelner Sándor Balázs Etellel. — **Házasságot kötöttek:** Márton Ferenc Kádár Etellel, Kis Antal Kádár Juliánnával, Davidovics Vendel Fein Karolinával.

## A mázsaházi sikkasztás

### Befejezték a vizsgálatot

— Lapunk tudósítójától —

Makó, nov. 8.

Annak idején megírtuk, hogy a város polgármestere vizsgálatot tartott a város mázsakezelői hivatalában és minthogy több szabálytalanságot és rövid ideig tartó vizsgálatát alatt is több igen gyanús dolgot fedezett fel, elrendelte a mázsakezelői hivatalnak tüzetes megvizsgálását.

A polgármester a vizsgálat megkezdésével Hajdu János városi főszámvevőt bízta meg. A vizsgálatot igen megnehezítette az a körülmény, hogy több, mint két ezer olyan fellet kellett kihallgatni, kik ez év március hó elseje óta, tehát azóta mérettek valamit, amióta Eder Jánost alkalmazták mázsakezelőnek.

A vizsgálat a mai napon nyert befejezést. Ebből a vizsgálatból érdekes következtetést lehet levonni Eder János mázsakezelő bűnös üzemre. Ez a szerencsétlen, könnyelmű ember alkalmaztatása óta ugyszólván fillérenként 196 korona 24 fillért sikkasztott, mert hiszen a mázsa jövedelme filléres tételekből alakul ki.

Itt azonban nemcsak sikkasztásról van szó, hanem a könyvek megamisításáról is, mert másként nem is sikkasztható volna Eder János mázsakezelő.

A vizsgálat egész pontossággal megállapította, hogy Eder János mázsakezelő 306 esetben hamis tételt vezetett be a könyvekbe és 281 olyan esetet derített ki, hol a mázsakezelő egyáltalában semmit sem irt be a könyvekbe.

Most, hogy a vizsgálat befejezést nyert, a polgármester megtette Eder János ellen a megtorló intézkedéseket.

## Táncztanítási felhívás!

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok tudomására hozni, hogy f. évi november hó 28-án a téli időnyre a táncztanítást megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. S hogy tanítványaim teljesen elsajátítsák, a tanítást határidőhöz nem kötöm, addig járhatnak hozzám tanítványaim, a míg minden táncot a legkifűnőbbben el nem sajátítottak.

Miután pedig én e városban már évtizedek óta működöm a nagyérdemű közönség meglegedése és legteljesebb elismerése mellett, ez biztosítékot nyujt arra nézve, hogy tánctermemben az illem és rend legpontosabb betartása mellett folyik és így minden család bátran reám bízhatja gyermekét.

Tanítom a táncokon kívül az illem és a társaságban való viselkedés szabályait s a csinos testtartást.

Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket mielőbb beiratni sziveskedjenek. **Iratkozni mindenkori lehet lakásomon** (Gr. Vay utca 29 szám.) hol most is esténként állandóan tanítok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve

maradtam tisztelettel  
**Schwartz Miksa,**  
okl. táncztanító.

## NYILTTÉR.\*)

A makói borbélyok és fodrászok szak-csoportja tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a minden téren beállott nagy drágaság folytán közös egyetértéssel új ár szabályzatot léptetett folyó évi november hó 1-től életbe, a mely szerint egyszeri hajvágás és beretválás ára 50 fillérben, egyszeri beretválás ára pedig 12 fillérben állapított meg.

\*) E rovatban közölkéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## KÖZGAZDASÁG

### Gabonárák.

Ruza	— — —	18—18.20	K
Árpa	— — —	12—12.40	"
Zab	— — —	8 — —	"
Uj-Tengeri	— — —	8.40—8.50	"
Ó-Tengeri	— — —	10—10.70	"
Árak 50 kilogramonként koronákban értendők.			

### Hagymaárak:

Vereshagyma	— —	6—6.40	"
Foghagyma I. rendű	34—	"	"
" II. "	28—28.00	"	"
Dughagyma	— —	20—	"
Az árak száz kilogramonként koronákban értendők.			

## Kiadó üzlethelyiség!

esetleg műhelynek is az

### Iritz Sámuel özvegye cég

Főtéri házában a Hunyadi-utcai

o o o felőli oldalon. o o o

## Föld eladás.

Az Ürmösben, a Gacsibán belől, a makói határszélen, (özv. Návay Cyörgyné-féle)

## 100 kis hold

elsőrendű fekete szántó föld 5—10—20 holdanként, vagy egytagban is, kedvező fizetési feltételek mellett szabadkézből

## eladó.

Továbbá van 1 évi haszonbérletre kukorica és árpa vetés alá és 1 éves vetésű lucerna oo 10 éves haszonbérletre. oo

Értekezni lehet:

### Kádár Sándorral,

Paradicsom-utca,

Párheti tanulás után **tisztességes megelbétést** biztosít magának az aki **vasalónőnek** 0000 jelentkezik 0000

### Kadlec László

Rádai-utcai vasalóintézetében.

## REGÉNY.

### A zsidó kántor leánya.

Irtá: Egy volt 48-as honvédtüzér.

(9)

Nem ismerek senkit, sem apámat, sem anyámat, csak őt látom magam előtt szüntelen. Ezt nem viselhetem többé. Jőjön, aminek jönni kell. Egy áthidalhatlan, tátongó ür választ bennünket el. Bárhogy szeretem, el kell felejtennem. Ott a csata és puskaropogás között, ahová holnap elindulok, talán el fogom felejtetni, vagy egy ellenséges golyó el fogja felejtetni örökre.

Eppen midőn bevégezte az ifju panaszeit, hangzott el Szidi ajkáról az akkori divatos dal.

„Magasan repül a daru, szépen, szól,  
Heragszik az én galambom, mert sem szól.  
Ne haragudj édes rozsám sokáig,  
Tied vagyok, tied leszek koporsóm bezártáig.”

A dal elhangzása után letette hárfáját Szidike. A hallgató falubeliek aludni tértek. Az uri nép haza sétált. Mindenki dicsérte, magasztalta a kis dalos pacisrtát.

Midőn tiszta volt az utcza a néptől és méla csend állott be a faluba, Szidike kikönyökölt az ablakon és belebámulva a ragyogó holdba, átengedte magát érzelmeinek.

— Megigérttem Ferinek, hogy bevárom őt. Azt hiszem, megtartja szavát és kezet szorít velem, mielőtt elhagyna. De különös is vagyok én! Hányszor vettem fel magam előtt a kérdést: mi közöm nekem Ferihez? Én zsidó leány vagyok, felesége sohasem lehetek és mégis nincs nyugtom addig, míg őt nem láthatom. Oly jól esnek nyájas, kedves szavai. Tisztességes modora, mely őt annyira megkülönböztette a többi nemes legények között, oly kedvessé teszik őt előttem, hogy nincs nyugtom, amíg őt nem láthatom! Istenem! Édes jó Istenem! adj nekem erőt, hogy erős szívvel elviselhessem azoknak a napoknak gyötrelmeit, midőn ő nem lesz körünkben, hanem a harez tűzében, drága élete minden perczen veszélynek lesz kitéve.

E gondolatai közben, melyeket önkéntelenül szavakba öntött Szidike, közeledik a férfi hozzája.

(Folyt. követk.)

**Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály megnagyobbitott főtéri festék kereskedésében Óriási raktárt**

talál a legjobb **száraz- és olajfestékekben.** Padló, koci és-butor **lackok.** Parket és fenyőpalló **viasz.** Pormen-tesítő **olaj.**

Zománcmázak. Brunolin, politur. Aranyozók, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzín, petrole-elsőrendű gépkendő **olajok és zsirok.** Saját készítettési **meszelők, kefék, ecsetek** — dus — választékban.

**A gépvásárló közönség figyelmébe!**

Legjobb fajta lábbalhajtós és vasmorzsolókat, ujonnan hitelesített mérlegeket és sulyokat, szecskavágókat, vízmentes ponyvákat és zsákokat; legújabb rendszerű Boblin karikahajós varrógépeket, éneklőgépeket, hanglemezeket és tüket szállít gyári árakban és kedvező fizetési feltételek mellett

**Glück Samu**

Csanádmegye legnagyobb és legrégebbi gépraktára

**MAKÓ.**

**Eladó szőlő-föld.**

Patkos Istvánnak az új-kortyogóban levő 1 napos szőlő földje örökáron **eladó.**

szabadkézből 000 Tudakozódní lehet: 000

**Szentpéteri Sámuellel**

2463. szám alatt Rákócy-utca.

Ertesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a o

**„Kölcsönkövetítő Ingatlan és Jelzálog Forgalmi” irodámat**

a Toldy és Hajnal utca sarkán levő 7. számú lakásomba 0000 helyeztem át. 0000

**Kuliner Sándor.**

**Órás-üzlet átvétel.**

Alulírott van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű közönségének tudomására hozni, hogy **Makón, a városházával szemben levő KRAJCSOVICS JÓZSEF-féle órás üzletet átvetem,** ahol elvállalok az órás és ékszerész szakmába vágó legkomplikáltabb javításokat és különlegességeket u. m.: összetörött és régi órákat, **chronometereket, 1/4 ismétlő zsebórákat és zsebweckereket** és mindennemű órák és ékszer javítását biztosan és lelkiismeretes jótállás mellett javítok, a miről tanuskodik az is, hogy Makón egyik órás és ékszerész üzletben 8 évig voltam alkalmazva.

Hivatkozva sok éven át szerzett tapasztalataimra és szerény igényeimre, úgy javít isoknál, mint új áruk-nál nagyon csekély haszonnal megelégszem Minden egyes órát, legyen az javítás vagy új óra, magam fogom előre szabályozni, melyel biztosítom a n. é. közönséget, hogy egy fillér sem lesz hiába fizetve.

A nagyrabecsült közönség pártfogását tisztelettel kéri:

**Szentmiklósi Ferenc.**

Egy jó házból való fiút tanulóknak felveszek.

**Gyümölcsfa eladás.**

Tisztelettel értesítem Makó város n. é. közönségét, hogy nálam közel kétezer féle :: ::

**gyümölcsfa** van **eladó,** u. m.: alma, körte cseresnye és meggyfa, darabonként 20 krajcárért.

Tudakozódní lehet a helyszínen a hosszú hegyben, vagy

**Vér Pál**

tulajdonosnál, Kelemenhid, Oroszlán-utca 49 szám.

**Ha ŐSZÜL a haja**

000 **Lukács-féle** 000

**Hajregenerátort**

használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely rövid használat után vissza adja az őszhajnak eredeti színét, fiatalkori szépségét, rugékonyságát Sem kezet, sem ruhát nem piszkit. Használati utasítás minden üvegen.

**Kapható egyedül**

**Lukács Ferenc**

Megváltó gyógyszerárában Aradi-u.

**Véber & Bárány**

gyógyszertára az „Isteni gondviseléshez”

Szegedi-utca **Makó** Szegedi-utca

Vegyí, gyógyszerészi és higienikus készítmények. Mindennemű híres belföldi és külföldi engedélyezett gyógyszerészi különlegességek — kötszerek — gummi-, pipere cikkek nagy raktára. Különösen ajánljuk az általunk készített legjobb hatásu

**arcz- és kézapoló Ibolya-crémet**

mely 2—3 nap alatt minden arczot fehérré, simává s üdévé varázsol.

**Ára:** Az Ibolya Arc-crémnek 1 korona. Az Ibolya Arckenőcsnek 1 korona. Az Ibolya Szappannak 70 fillér.

Olcsó bevásárlási forrás!

**Megnyílt Király Lajos**

**Női divatáruháza Rotter Gyula**

mellett a „Korona szálloda” átellenében.

Olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb **női kabátokat.** Nagy raktár fehérenmüekben: **női ingek, háló kabátok, és nadrágok, Clot, lüszter, schiffon alsók és kötények, Csecsemő és intézeti leány kelengyék. női Sapkák. Gyermekek ruhák, Szörnye gallérok és muffok.**

**Nagy választék Szövet és csipke blúzokból és szövet aljakból.**

Szabott árak!